

跨越万里 找寻绿茵场上相通的热爱

7年前,津巴布韦足球教练查库兹拉不远万里来到中国,选择攻读国际贸易专业。探索经商之路的同时,他也在绿茵场上找到了相通的热爱。

“我喜欢旅行,到世界各地感受不同的文化,也想亲身感受‘中国制造’的魅力。”查库兹拉在湖州师范学院完成了四年的本科学习,浙江蓬勃发展的批发和零售业给他留下了深刻印象。他希望未来回到津巴布韦,把在中国的见闻和学到的知识分享给更多非洲朋友,而现在他还要继续这段中国之旅。

2022年,查库兹拉在北京参加比赛期间,遇到了龙鼎YIYA国际足球俱乐部负责人李飞宇,经过短暂的交流,两人一拍即合。查库兹拉就这样定居北京,成为一名青少年足球教练。他回忆道:“做出这个决定非常简单,我们对足球拥有同样的激情,渴望见证足球小将的成长,让他们也感受到足球的美妙。”

对于一名足球教练来说,29岁的年纪还非常年轻,但查库兹拉的球龄已有25年。他始终记得自己在津巴布韦踢球时,教练曾告诉他,不要只专注于脚下的技术,还要尝试理解比赛以及足球这项运动的方方面面。查库兹拉认为,一名教练,无论是60岁还是20岁,都能从不同视角带给球员一些新思路。

查库兹拉目前在俱乐部指导的学员大多是5至12岁,正是青少年足球培

养的关键期。给球员做一对一训练,是查库兹拉最喜欢的环节。他说:“一支球队的成功,需要每一位球员努力达到高水平,并学会如何与队友完成配合。这就像盖房子,用砖砌成的墙体比一块厚板坚硬得多。”

训练课上,小球员们在查库兹拉的指导下,一遍又一遍地重复着带球、停球、射门等技术动作。他坚信,只有在球场上以正确的方式做好每一件看似简单的“小事”,日积月累才能取得质的提升,而任何一次“小失误”都有可能改变比赛走势,甚至让队伍错失胜利。

细节决定成败,这既是足球理念,又是人生态度。“日复一日的自律、持之以恒的毅力、拼尽全力的勇气、团队协作的意识,这些优秀品质和能力不仅可以让孩子们在足球场上不断成长,更重要的是能为他们的人生发展打下良好基础。”查库兹拉说。

两年来,他非常享受每周在绿茵场上和球员相处的时光。他说:“当孩子们在场上完成了和自己喜欢的足球明星一样的技术动作,兴奋得久久不愿离开,我看到了最纯真的笑容、最纯粹的热爱。”

每当看到这一幕,查库兹拉都会想起自己的童年时光。那时回到家里写完作业,出门大喊一声,五分钟之内,就能召集来十多位一起踢球的小伙伴。“一个球,一片空地,就足够了。”

他说,“感觉中国学生的课余时间被排得满满,平时想凑十几个人一起踢球不容易,所以更希望能在每周的训练课上让孩子们尽兴。”

查库兹拉目前指导的“精英队”有十多位学员,每周训练加比赛总共三次,每次两小时。俱乐部会定期组织友谊联赛,也参加“百队杯”等大规模赛事,为球员提供更多竞技和展示自己的机会。

在家乡津巴布韦,查库兹拉这两年开始创办自己的“足球学院”,已经聘请教练为当地青少年提供指导。“2010年南非世界杯让世界看到了非洲人对足球的无限热爱,是一场狂欢。津巴布韦与南非接壤,但是很遗憾,我当时在读高中,正在准备一场非常重要的考试,所以没能到现场观赛。期待世界杯再次来到非洲,让世界感受到我们的激情。”他说。

在查库兹拉看来,在北京的生活一切都“刚刚好”,并没有感到孤单。如果有一天觉得是时候回到津巴布韦了,那一定是经过深思熟虑之后的决定。“未来回国之后,我也会继续推进中非之间的青少年足球交流,把在中国学到的经验带回非洲。”他说,“当然,中非合作不止于足球,希望看到更多经贸等领域的合作。如果有机会的话,我也想贡献一份自己的力量。”

新华社北京9月5日电



美网

张帅/姆拉德诺维奇 晋级女双决赛

9月4日,张帅(上)和姆拉德诺维奇在比赛中。

当日,在美国纽约举行的2024美国网球公开赛女子双打半决赛中,张帅(中国)/姆拉德诺维奇(法国)2:1战胜西尼亚科娃(捷克)/汤森(美国),晋级决赛。

新华社发

金球奖30人候选名单

C罗梅西双双落选

新华社北京9月5日电《法国足球》杂志当地时间4日公布了2024年金球奖的30人候选名单,姆巴佩、维尼修斯等人在列,克·罗纳尔多(C罗)与梅西双双无缘。

在这份名单中,上赛季西甲与欧冠双料冠军皇家马德里共有7名球员入选,包括维尼修斯、贝林厄姆、新加盟的姆巴佩和已退役的克罗斯等人。入选的还包括西班牙队和曼城队中场核心罗德里、在欧锦赛中大放异彩的小将亚马尔、国际米兰双子星劳塔罗和恰尔汗奥卢等。

值得一提的是,2023年金球奖得主、共8次获得该项殊荣的梅西和5夺金球奖的C罗均未能获得提名,这也是2003年以来,二人首次都未能入围。

《法国足球》还公布了其他多个奖项的提名,其中亚马尔领衔象征最佳年轻球员的科帕奖候选名单,安切洛蒂、德拉富恩特入围最佳男足教练候选。

颁奖典礼将于10月28日进行。

世预赛18强赛

国足首战不敌日本

新华社东京9月5日电 在5日进行的2026美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛C组首轮比赛中,中国男足在客场0:7大比分负于日本队,遭遇世预赛队史最大比分失利。

本场比赛,坐镇主场的日本队完全占据优势,全场比赛17次射门9次射正,控球率超过75%。中国队甚至没能组织起一次有效进攻,仅有1次射门,且未能射正。

比赛第12分钟,中国队出现防守严重漏人,远藤航在角球中无人盯防将球轻松顶进,日本队1:0领先。上半场补时阶段,堂安律右路传中,三笘薰后点头球破门将比分扩大至2:0。

易边再战,第52分钟,三笘薰送出直塞,南野拓实禁区内摆脱蒋圣龙的防守,推射远角得分。6分钟后,南野拓实又在禁区内前沿连续完成突破后劲射入网。

在0:4落后的情况下,国足主帅伊万科维奇换上费南多、阿兰和拜合拉木三名前锋,试图扭转颓势,但日本队依旧牢牢控制着比赛主动权。第77分钟,替补登场的伊东纯也禁区外远射,皮球碰到蒋光太后折射入网。随后伊东纯也又在第87分钟送出精准传中,助攻前田大然头球得分。全场补时最后一分钟,久保健英禁区内大力抽射破门,将比分定格。

本场比赛前,在两队的历史交锋中,国足从未净负日本队超过两球。遭遇惨败后,中国队将回到主场,于9月10日在大连对阵沙特阿拉伯队。

